

# 《湖南杂交水稻档案文献》入选国家级名录——推动世界农业科技进步的里程碑文献

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 谭奕星

6月9日是第18个国际档案日，国家档案局在北京举行新闻发布会，正式公布第六批《中国档案文献遗产名录》，52项档案文献入选。其中，包含袁隆平院士论文手稿的《湖南杂交水稻档案文献》项目尤为引人注目。

发布会上，湖南省档案馆党组书记、馆长伍英介绍《湖南杂交水稻档案文献》项目情况。

《湖南杂交水稻档案文献》项目由湖南省档案馆、湖南杂交水稻研究中心、怀化职业技术学院(原湖南安江农校)联合申报，该组档案文献共计217份，时间跨度从1965年至1990年，全面涵盖杂交水稻研究的手稿、试验数据、政策文件以及国际交流合作记录等，堪称“中国杂交水稻研究发展的历史图鉴”。

“这组档案，是一本科研攻坚的‘实验笔记’。”伍英介绍，档案中收录了袁隆平1965年的《水稻的雄性不孕性》论文手稿、尹华奇1968年的《水稻雄性不孕试验记载本》、袁隆平1972年的《利用野败选育水稻不育系的进展》、这些档案完整呈现了杂交水稻技术从理论构想与实践突破的发展脉络，是中国农业科研的“活化石”，更是推动世界农业科技进步的里程碑文献。

“这组档案，也是一部制度赋能的‘时代答卷’。”伍英介绍，该组档案还收录了国家和湖南省各级政府支持杂交水稻研究与推广的政策、资金和组织保障文件。

袁隆平撰写的《水稻的雄性不孕性》在《科学通报》上发表后，1967年8月16日，湖南省科学技术委员会给安江农校发出《请继续安排“水稻的雄性不孕性”的研究》的公函，为研究注入了关键动能，后又专门发出《请给水稻雄性不孕性试验补助费的通知》，给予研究经费支持。

1972年，国家科委、农业部将杂交水稻列为重点项目，并成立全国科研协作组，汇聚全国智慧攻克技术难题；1975年冬，全国各地组织队伍赴海南大规模制种；1976年，全国208万亩杂交水稻成功推广……

这些文件、照片清晰勾勒出国家战略与科研突破同频共振的时代轨迹，成为我国“集中力量办大事”制度优势的生动注脚。

同时，这些档案真实记录了中国杂交水稻从湖南走向世界的非凡历程。1979年，杂交水稻在国际学术会议上惊艳亮相，一举奠定了中国在该领域的全球领先地位。同年，满载希望的种子走出国门，开启了惠及世界的新篇章。此后，联合试验站在全球各地纷纷建立，技术培训与品种改良合作蓬勃开展。

“这组档案，还是一把永续燃烧的‘精神火种’。”伍英说，在杂交水稻研

究的漫长岁月里，袁隆平院士与科研团队所展现出的赤诚深厚的爱国情怀、敢为人先的创新精神、勇攀高峰的意志品质、无私奉献的高尚品格，早已成为中华民族的精神瑰宝。

仔细阅读这组档案文献，从泛黄的手稿背后，仿佛可以看到袁隆平院士在田间地头辛勤耕耘的身影，感受到科研团队在困难面前永不言弃的信念。袁隆平院士曾说：“我毕生的追求就是让所有人远离饥饿。”这些珍贵档案，将激励一代又一代中华儿女勇攀高峰。

“《湖南杂交水稻档案文献》的入选，既是对其历史价值的褒奖，更是传承袁隆平科学家精神的崭新起点。”伍英表示，将以此次入选为契机，深入贯彻落实习近平总书记对档案工作的重要指示批示精神，深耕档案资源的创造性转化与创新性发展，为建设中华民族现代文明贡献坚实的档案力量。

# 异地患者可凭交通票据到长沙市口腔医院加号就诊

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 唐璐 通讯员 刘娜)“我在长沙探亲期间，牙齿疼得厉害，网上挂不到号，直接来到长沙市口腔医院，竟然挂上了专家号!”6月4日，在长沙市口腔医院五一院区，来自深圳的李先生顺利就诊。近期，该院推出“异地患者加号窗口”，异地患者凭2日内有效交通票据及身份证，可申请加号或预约，切实解决异地患者“临时就医难”。

日内有效火车票/高铁票、飞机票、长途汽车票(以抵达时间为准)，可申请办理当日加号。

为进一步提升服务体验，长沙市口腔医院同步优化就医流程，推动服务“提速增效”。该院收费与医保窗口实现整合，异地患者在现场即可完成挂号、缴费、医保报销及电子票据打印等多项服务，无需来回奔波，实现“一站式”办理。

长沙市口腔医院党委委员、副院长李明表示，下一步医院将根据异地就医数据和患者流量变化，动态调配医护资源，在就诊高峰期增设专人引导与术前咨询服务，对部分就诊量大的临床科室实行常态化分诊，提升整体接诊效率和服务质量。



射击小将初露锋芒

6月8日，长沙市贺龙体育运动学校，选手在参加少年组10米激光步枪枪击比赛。当天，长沙市第十一届运动会射击比赛(青少年组)举行，吸引了来自全市百余名青少年运动员同台竞技。

湖南日报全媒体记者 覃鹏博 摄

# 《里耶秦简》入选国家级名录——

# 反映秦朝经济社会发展的百科全书

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 徐朝辉

6月9日，在第18个国际档案日到来之际，国家档案局在北京举行新闻发布会，公布第六批《中国档案文献遗产名录》。由湖南省文物考古研究院、龙山县里耶古城(秦简)博物馆联合申报的《里耶秦简》档案项目入选。

“入选《中国档案文献遗产名录》，对加强里耶秦简重要历史文化遗产的保护、利用和传承有重大意义。”龙山县里耶古城(秦简)博物馆馆长周东征告诉记者。

据介绍，第六批入选的52项档案文献，都具有重要的历史、文化和时代价值，是中国档案文献遗产珍品，内容丰富、覆盖面广，在载体、年代、区域、申报单位等方面分布平衡。其中，《里耶秦简》

《何尊等五组周代有铭青铜器》《银雀山汉墓竹简》等档案文献，历史最为悠久。里耶秦简是湘西土家族苗族自治州龙山县里耶古城遗址出土的秦代简牍，包括2002年6月里耶古城遗址一号井出土的3.8万余枚和2005年12月北护城壕十一号坑出土的51枚简牍。作为21世纪中国最重要的考古发现之一，其价值弥足珍贵。

“里耶秦简是我国现存数量最大最古老的秦代行政文书档案资料。”周东征介绍，里耶秦简包括简、牍、觚、檄、检、券书、束等种类，共3.8万余枚20多万字，数量超过此前全国出土秦简数量总和10倍之多。纪年从秦始皇二十五年(前222年)起，至秦二世胡亥

二年(前208年)止，时间跨度完整。

目前，里耶秦简整理工作基本完成，简牍分为书传类、律令类、课课类、簿籍类(各种账目、记录等)、符券类(各种凭证)、检揭类(信笺、标签等)、历谱类、九九术和药方、里程书、习字简等十大类，已释读的有1.7万余枚，内容记事详尽，涉及政治、军事、民族、经济、法律、文化、职官、行政设置、邮传、地理等诸多领域，是一部反映秦朝经济社会发展的百科全书。

里耶秦简中既包含了大量关于秦朝行政管理及政府运作的记录，如户籍管理、财政收支、物资调配、司法审判等，又涉及了秦朝的社会经济生活，如土地开垦、赋税徭役、仓储钱粮、贸易交换等。最令人称奇的是，里耶秦简中发

现了世界上最完整的“九九乘法口诀表”实物，比西方乘法口诀早600多年。

“里耶秦简的出土极大地丰富了我们对于秦朝历史的认知，为我们揭示了一个更为全面、更为真实的秦朝社会面貌。”周东征说，通过这些简牍我们得以看到了秦朝政府在日常运作中的实际情况。

周东征表示，将以入选《中国档案文献遗产名录》为契机，更加深入挖掘里耶秦简的学术、历史、社会、艺术等价值，提高里耶秦简的研究阐释和展示传播水平，让文物“活”起来，里耶秦简“火”起来，让大众鲜活了解里耶秦简的史学价值和文化魅力，激发民族认同感和文化自信力。

# 湘潭高新区推行企业(项目)服务专员制度

湖南日报6月9日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 丁玉洁)企业遇到政策困惑找谁解答?项目审批流程复杂谁来帮跑?安全生产隐患如何专业排查?记者近日从湘潭高新区获悉，伴随企业(项目)服务专员制度出炉，由该区机关干部职工组成的“企业服务专员”全面上岗，153家重点企业、86个重点项目有了专属“管家”。

“企业联系人—服务专员—责任部门”三级服务网。86个重点项目也全面推行专员服务制度，释放“服务企业(项目)就是服务发展”的强烈信号。

翻开湘潭高新区“一对一”精准服务企业联系表，企业专属服务团队清晰可见，从高新区主要负责人到普通职员，肩上都有“担子”。每家企业均配备1名联系干部及联络员，形成

“企业(项目)服务专员制度，以园区企业和重大项目为牵引，以满足企业合理诉求、营造亲清新型政商关系为主线，以帮助企业纾困解难、化解历史遗留问题为着力点，以营造良好的营商环境、政务环境和提升企业满意度为落脚点，助推重大项目早投产、入园企业早达产。”湘潭高新区有关负责人介绍。

# 江中百“龙”竞渡 岸上万人空巷

## ——2025年辰溪燕尾龙舟文化展演活动侧记

湖南日报全媒体记者 李夏涛 易鑫 通讯员 唐霞 杨剑



6月8日，“风起高庙·龙腾五溪”2025年辰溪燕尾龙舟文化展演活动现场。

刘亚平 摄(湖南图片库)

6月8日，农历五月十三，“风起高庙·龙腾五溪”2025年辰溪燕尾龙舟文化展演活动，在该县龙头庵乡沅水河畔举行。

“驾飞龙兮北征……横大江兮扬灵……水激兮浅滩，飞龙兮翩翩。”2300多年前，屈原在《湘君》中描绘的龙船劈波斩浪远行的场景，如今再次在这里上演。

上午10时许，高亢的国家级非遗茶山号子响起，锣鼓喧天，百“龙”沿江正式拉开序幕。在指挥船的引领下，117艘燕尾龙舟如同一条条被唤醒的巨龙，首尾相接，浩浩荡荡巡游于碧波荡漾的沅水之上。

舟上，鼓声雷动、锣声激越、唢呐声声，与划手整齐划一、充满力量的号

子声交织在一起，响彻沿河两岸。“鳄鱼首、蟒蛇身、飞燕尾，燕尾龙舟以其独特外形而得名，船体修长，宛如游龙。”辰溪县文联主席舒易爱介绍，坐落于沅水河畔的龙头庵乡，曾是舟楫往来、商贸云集的水运要地。作为龙舟文化的重要发祥地之一，其历史可追溯至秦汉时期。

每年农历五月十三，沅水流域盛况空前，除龙头庵乡之外，附近的黄滩口镇、仙人湾瑶族乡、铜湾镇、铜鼎镇等沿江乡镇亦组队参赛，逾百艘龙舟汇聚江面，百舸争流，鼓声震天，堪称沅水流域最具规模的龙舟文化盛会。

江中百“龙”竞渡，岸上人山人海。当地瑶汉群众身着节日盛装，扶老携幼，早早占据最佳观赏位置。年轻人挥

舞旗帜，高声呐喊助威；老人们则向孙辈讲述燕尾龙舟的古老传说；摄影爱好者架起“长枪短炮”，捕捉每一个精彩瞬间。

本次活动还融合了非遗展演、瑶乡美食大赛、农特产品展销等系列活动。

精心设置的非遗展示区游人如织，该县37个非遗代表性项目悉数登场，辰溪丝弦的悠扬旋律、茶山号子的高亢嘹亮以及精巧的民间手工艺品，吸引游客驻足欣赏、拍照留念，沉浸式体验辰溪文化的独特魅力。

一旁的瑶乡美食大赛更是香气四溢，热火朝天。来自附近7个乡镇的代表纷纷亮出绝活，现场烹制地道的瑶家特色菜肴，血鸭、泽油鸭、香气扑鼻；毛狗肉香气浓郁、风味独特；炒猪蹄汤热

气腾腾，鲜香诱人。锅铲翻飞间，不仅是一场厨艺的竞技，更是一次瑶族饮食文化的集中展示，现场观众大快朵颐，近距离感受“舌尖上的瑶乡”。

紧邻热闹的美食区，辰溪农特产品展销同样人气爆棚。琳琅满目的辰溪山野珍品整齐陈列，饱满的辰溪稻米、晶莹剔透的茶油、风味独特的腊制品、新鲜采摘的时令山珍、生态健康的特色水果……展位前，咨询、品尝、购买的游客络绎不绝。

“辰溪一山好水，‘溪’望最美遇见。”辰溪县委书记丁热平说，燕尾龙舟是辰溪递给世界的文化名片，辰溪将以龙舟竞渡的奋进之姿，乘风破浪、奋楫争先，不断谱写经济社会高质量发展新篇章。

# 晚风烟火抚人心

## ——永州发展消费夜市带动旅游兴旺

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

6月5日，夜幕降临，永州市冷水滩区湘江西路灯火辉煌。路旁绿草地，爱好者自发组织的音乐晚会、文创产品展示等，引得游人驻足；不远处的美食集市，游人、市民循香而至……连绵10余公里的湘江西路汇聚“吃、住、行、游、购、娱”等店家，成为消费者“夜游”的网红路。

自治县建设“两河三岸”项目，串联起滨江公园、白沙洲景观带等……永州，越夜越美丽。

# 推出地方特色“夜游”产品，游客慕名来满意归

这是永州市大力发展消费夜市、推动旅游兴旺的一个缩影。今年端午小长假，永州市累计接待游客93.49万人次，同比增长28.76%。游客人均花费750.45元，同比增长58.76%。其中，游客夜间消费占比超45%。

永州市立足文化、民俗、美食等地方特色，丰富“夜游”产品，满足不同消费者的需求，老百姓近悦远来。

5月底，冷水滩区湘江西路“红房子”景点开放，门庭若市。“红房子”是始建于20世纪50年代的闲置老厂房，维修改造后焕发生机。

# 完善城市功能，夯实“夜游”载体

城市是重要的客源市场和旅游目的地，也是集中的旅游创新创业空间，对旅游业发展具有举足轻重的作用。

永州加快城市建设，完善城市功能，夯实发展消费夜市的平台。

湘江西路，过去曾是冷水滩区的一条破旧老街。道路狭窄，陈旧的木质结构瓦房居多，安全隐患不少。基础设施严重老化，汛期常遭水浸。

永州市多年接续治理、改造，将这里转化为旅游风景线。

2014年，永州市委、市政府启动湘江西路棚户区改造。2015年至2018年，对湘江西路沿途企业市木材总厂、轻机厂、造纸厂等进行改制、关闭。2019年下半年，永州市相继专题研究、部署推进湘江西路城区段提质建设。

2023年9月，全长10.19公里的永州湘江西路(永州大桥至九疑大桥段)通车。婚纱摄影、体育公园、樱花园、梅园、观景台等一个个富有特色的人文景点亮相，吸引了众人的目光。

古城品螺螺，柳子街秀汉服，东山听渔鼓……夜色中，零陵区潇水河两岸游人如织。

2019年起，零陵区连续举办“柳宗元文化旅游节(周)·零陵夜宴”活动，开展“夜演、夜秀、夜映、夜跑、夜游、夜舞、夜书、夜读、夜食、夜购”；沉浸式表演柳宗元、怀素、周敦颐、杨万里、范仲淹等历史名人与永州的故事；举行10名柳小妹“网红文化IP”、柳子街宴、星光音乐啤酒美食节等活动，推动文化雅气与人间烟火的有机融合，带给人们别样的“夜游”体验。

祁阳市举办赏夜景、逛集市、品美食活动；江永县打造永明文化长廊夜市，文书文创产品、非遗体验活动等，让游客流连忘返；双牌县夜市汇集多地美食；江华瑶族自治县夜间，丰富多彩的瑶族歌舞表演为游客带来难忘的视听盛宴……

永州市依托日益完善的城乡路网、新农村建设的丰硕成果，引导“夜游”下乡进村。

金洞村、零陵区接履桥马坝村乡村音乐会等，让人沉醉。

祁阳市唐家山油茶基地临湖民宿，各地游客慕名前来；游人参与祁阳市浯溪街道唐家岭村“奇幻光影夜游季”活动，乐享慢生活；宁远县“村厨大会”，比拼热烈；江华瑶族自治县金竹冲村推出“露营+游乐+烧烤+酒吧+瑶浴+农副产品”体验活动，游客纷至沓来。